
1. 다음과 같은 직각삼각형의 빗변을 가로로 하고, 세로의 길이가 3 인
직사각형을 만들려고 한다. 이 직사각형의 넓이는?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

피타고라스 정리에 따라
x2 = 12 +

√
3 = 4

x > 0 이므로 x = 2

따라서 가로는 2 이고 세로가 3 인 직사각형의 넓이는
2 × 3 = 6 이다.

해설



2. 세 변의 길이가 각각 n, n + 1, n + 2 인 삼각형이 직각삼각형일 때, n
의 값을 구하여라.

3

n + 2 가 가장 긴 변이므로
n2 + (n + 1)2 = (n + 2)2

n2 + n2 + 2n + 1 = n2 + 4n + 4

n2 − 2n − 3 = 0, (n + 1)(n − 3) = 0
n > 0 이므로 n = 3

해설



3. 다음 □안을 각각 순서대로 바르게 나타낸 것은?
가로, 세로, 높이가 각각 3, 4, 5 인 직육면체의 대각선의 길이는

이고, 한 모서리의 길이가 3인 정사면체의 높이는 ,

부피는 이다.

① 5
√
2,
√
6,

9
√
2

4
② 5

√
10, 2

√
6,

3
√
2

4

③ 5
√
2, 2
√
6,

9
√
2

4
④

5
√
2

3
,
√
6,

9
√
2

4

⑤
5
√
2

3
,
√
6,

3
√
2

4

(1) 대각선의 길이를 l 이라하면
l =
√
32 + 42 + 52 =

√
50 = 5

√
2

(2) 한 모서리의 길이가 3인 정사면체의 높이를 h , 부피를 V
라고 하면

h =

√
6

3
× 3 =

√
6,V =

√
2

12
× 33 =

9
√
2

4

해설



4. 다음 원뿔의 부피를 구하면?

① 2π cm3 ② 4π cm3

③ 8π cm3 ④ 12π cm3

⑤ 24π cm3

원뿔의 높이 h =
»
(
√
13)2 − 22 =

√
9 = 3( cm) 이다.

따라서 원뿔의 부피 V =
1

3
× 22 × π × 3 = 4π( cm3) 이다.

해설



5. 다음그림의삼각형의넓이를구하여라.
(단, 단위는 생략한다.)

cm2

6 cm2

△ABC =
1

2
×AC × BC × sin(180° − 135°)

=
1
2 × 3 × 4

√
2 ×
√
2

2 = 6

해설



6. 다음 그림에서 큰 원의 반지름의 길이가
5 , 작은 원의 반지름의 길이가 4 일 때,
AB 의 길이를 구하여라.

6

OA = 5, OP = 4 이므로 AP =√
52 − 42 = 3
∴ AB = 2AP = 2 × 3 = 6

해설



7. 다음은 민영이네 반 학생의 몸무게를 조사하여 만든 도수분포표이다.
몸무게의 평균이 49.75kg 일 때, B − 2A의 값을 구하여라.

계급( kg) 도수

35이상 ∼ 40미만 1

40이상 ∼ 45미만 7

45이상 ∼ 50미만 A
50이상 ∼ 55미만 8

55이상 ∼ 60미만 5

60이상 ∼ 65미만 3

합계 B

8

1 + 7 + A + 8 + 5 + 3 = B
A − B = −24 · · ·㉠
학생의 몸무게의 평균이 49.75kg이므로
37.5 × 1 + 42.5 × 7 + 47.5 × A + 52.5 × 8

B
+

57.5 × 5 + 62.5 × 3
B

= 49.75

37.5 + 297.5 + 47.5A + 420 + 287.5 + 187.5

B
= 49.75

47.5A + 1230 = 49.75

B − 1.9A + 1.99B = 49.2

−190A + 199B = 492 · · ·㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 A = 16, B = 40

∴ B − 2A = 40 − 2 × 16 = 8

해설



8. 다음 세 개의 변수 a, b, c 에 대하여 다음 보기 중 옳지 않은 것은?

㉠ 2a, 2b, 2c 의 표준편차는 a, b, c 의 표준편차의 2

배이다.

㉡ a + 2, b + 2, c + 2 의 평균은 a, b, c 의 평균보다 2

만큼 크다.

㉢ 2a + 1, 2b + 1, 2c + 1 의 표준편차는 a, b, c 의 4

배이다.

㉣ 3a, 3b, 3c 의 평균은 a, b, c 의 평균보다 3 배만큼
크다.

보기

㉢

㉢ 2a + 1, 2b + 1, 2c + 1 의 표준편차는 a, b, c 의 2 배이다.

해설



9. 다음 그림에서 BD = 2일 때, BC 의 길이
는?

① 1 +
√
2 ② 1 +

√
3

③ 2 +
√
3 ④ 3 +

√
3

⑤ 4 +
√
3

AC = x라 하면
1 :
√
3 = x : x + 2√

3x = x + 2

(
√
3 − 1)x = 2, x =

2√
3 − 1

=
√
3 + 1 이다.

따라서 BC = BD + DC = 3 +
√
3 이다.

해설



10. 다음 사각형 ABCD 는 마름모이다. 한
변의 길이가 4 cm 이고, ∠ABC = 60 ° 일
때, 넓이를 구하여라.

cm2

8
√
3 cm2

점 A 에서 수선을 그어 BC 와 만나는 점을 H 라고 두면 AB :

AH = 2 :
√
3 = 4 : x, x = 2

√
3 이다.

따라서 넓이는 4 × 2
√
3 = 8

√
3 ( cm2) 이다.

해설



11. 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 4
√
2 인 정육면

체에서 점 P 가 AB 의 중점일 때, PE + PC 의
값이 a

√
b 이다. a+ b 의 값을 구하여라.(단, b는

최소의 자연수)

a + b = 14

PE =
»
(4
√
2)2 + (2

√
2)2 = 2

√
10

PC =
»
(4
√
2)2 + (2

√
2)2 = 2

√
10

PE + PC = 4
√
10 이므로

a + b = 14 이다.

해설



12. x 축의 양의 방향과 이루는 각이 30° 인 직선과 x 축과 y 축으로 둘러

싸인 부분의 넓이가
27
√
3

2
일 때, 이 직선의 y 절편이 될 수 있는 값을

모두 구하여라.

3
√
3

−3
√
3

x 축과 이루는 각이 30° 이므로
직선의 x 절편을 a, y 절편을 b 라 할 때,

b
a
= ± tan 30° = ±

√
3

3

1

2
| a || b |= 27

√
3

2

∴ b = ±3
√
3

해설



13. 다음 그림과 같이 200 m 떨어져 있는
지면 위의 두 지점 A, B 에서 기구를
올려다본각의크기가각각 45 °, 30 °
이었다. 지면으로부터기구까지의높
이는?

① 100(
√
3 − 1)m ② 100

√
2m

③ 100
√
3m ④ 200m

⑤ 100(
√
3 + 1)m

높이를 h 라 하면 h +
√
3h = 200

(
√
3 + 1)h = 200 ∴ h =

200√
3 + 1

= 100(
√
3 − 1)m

해설



14. 다음그림과같은평행사변형 ABCD
에서 대각선 BD 와 AC 의 교점을
P 라 한다. ∠BCD = 60 °, AD =

6cm, AB = 4cm 일 때, △APD 의
넓이는?

①
√
3cm2 ② 2

√
3cm2 ③ 3

√
3cm2

④ 4
√
3cm2 ⑤ 5

√
3cm2

△APD =
1

4
×□ABCD

=
1

4
× 4 × 6 × sin 60 °

= 6 ×
√
3

2
= 3
√
3( cm2)

해설



15. 다음그림에서 △ABC의내접원은 △DEF의외접원이다. ∠BAC = 48°
, ∠FDE = 65° 일 때, ∠DFE 의 크기를 구하여라.

°

49 °

∠FEC = ∠FDE = 65°
CF = CE 이므로 ∠CFE = 65°
AD = AF 이므로

∠AFD =
1
2 (180° − 48°) = 66°

∴ ∠DFE = 180° − (65° + 66°) = 49°

해설



16. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 15cm 인 원 O 의 두 현 AB, CD
의 교점을 P 라 하고,
∠BPD = 48 ° 일 때, 5.0ptAC⌢ + 5.0ptBD⌢ 의 길이를 구하여라.

① 4πcm ② 6πcm ③ 8πcm

④ 10πcm ⑤ 12πcm

A 와 D 를 이으면 ∠ADC + ∠BAD = 48 °
5.0ptAC⌢ 와 5.0ptBD⌢ 의 중심각의 합은 96 ° 이므로

5.0ptAC⌢+5.0ptBD⌢의둘레의길이는 2×15×π× 96 °
360 ° = 8π (cm)

해설



17. 다음 그림에서 점 P 는 AB 와 CD 의 교점이고, AP = EP, ∠BPE =

90◦ 일 때, AB 의 길이를 구하면?

① 10 ② 11 ③ 12 ④ 13 ⑤ 14

AP = x, BP = y 라 하면
xy = 28 (∵ 원과 비례관계)
x2 + y2 = 88 (∵ △PBE 피타고라스 정리)
(x + y)2 = x2 + y2 + 2xy
(x + y)2 = 88 + 56 = 144 ∴ x + y = 12

해설



18. 다음 그림에서 AB 가 원의 지름을 지나
고 AQ 는 ∠A 의 이등분선이다. AP =

5, BQ = x, PQ = 3 일 때, 상수 a, b
에 대하여 x = a

√
b 일 때, a + b 의 값을

구하여라. (단, b는 최소의 자연수)

8

∠PBQ = ∠PAC, ∠PBQ = ∠BAQ 이므로 세 점 B, Q, P 는 한
원 위에 있고 BQ 는 접선이므로

BQ2
= QP ×QA

x2 = 3(3 + 5), x = 2
√
6

∴ a + b = 2 + 6 = 8

해설



19. 다음 그림에서 sin x 의 값은?

①
√
2 ②

√
2

2
③

√
3

2
④
√
3 ⑤

√
3

3

△CDE∽△CBA(AA 닮음) 이므로 ∠x = ∠B , sin x = sin B

BC =
»
(
√
3)2 + 12 = 2

∴ sin x =
AC
BC

=

√
3

2

해설



20. 다음 그림에서 5.0ptBD⌢ =

5.0ptCE⌢ 이고, ∠AOE = 98 ° 일
때, ∠DPB 의 크기는?

① 45 ° ② 46 ° ③ 47 ° ④ 48 ° ⑤ 49 °

∠CBE = a, ∠ABC = b 라고 하면,

a + b = ∠ABE =
1
2∠AOE = 49 °

∠CBE = ∠BCD 이므로
△BCP 에서 ∠BPD = a + b = 49 °

해설


